

开创转型升级新路径 构筑现代农业“新高地”

孙铁

2014年，习近平总书记在江苏省镇江市丹徒区考察时指出：“现代高效农业是农民致富的好路子。要沿着这个路子走下去，让农业经营有效益，让农业成为有奔头的产业。”多年来，丹徒区坚持农业农村优先发展，立足自身优势和资源禀赋，进一步优化产业布局，围绕水稻、茶叶、蔬菜园艺和水产养殖等特色产业，大力发展休闲观光农业，推动丹徒高效农业转型升级、高质量发展。

精心谋划布局

优化顶层设计。丹徒重点围绕“一心两线三岛多板块”布局，大力发展现代高效农业，推动乡村产业步入高质量发展快车道。“一心”主要是以现代农业产业高质量发展示范园为核心的都市农业休闲中心；“两线”主要是新312国道都市农业发展和扬溧高速高效农业生产带；“三岛”主要是发展休闲农业、高效园艺的世业，发展休闲农业、绿色蔬菜、应时鲜果的江心以及发展特色水产的高桥。

着力稻米提质。丹徒得天独厚的土壤条件为优质粮油生产奠定了基础，宝堰、荣炳两地盛产的“堰米”自古就是皇家贡品。近年来，丹徒积极做好稻、麦、油新优品种引进、试验和示范推广，全区南粳系列水稻，扬麦系列小麦，秦优、洋油系列油菜等高产优质新品种覆盖率达96%。积极打造小麦、水稻绿色高产高效千亩示范片，以上党五塘、高资水台、荣炳蒲圩为重点的优质稻米生产基地面积持续扩大，形成恒顺“北固山”、荣炳“茅峰”、宝堰“堰泥”、五塘“阳光”等一批优质稻米品牌。

发展“精致”农业。优质农业项目是赋能农业提质增效的重要支撑，近年来，金色年华、翰雅、长山薰衣草、水木年华、智农食品等一批农工、农文、农旅融合项目陆续在丹徒落地生根。打造“敖毅黄桃”“墅山剑豪”“高桥扣蟹”等国家级“一村一品”示范村、“荣炳大米”等地理标志，以及翰雅蔬菜、江心柑橘、世业草莓等一批特色园艺基地。做强“两岛一山”农旅融合品牌，江心、世业等地保持自然生态特色，结合长江大保护做好岸线治理、生态修复，打造集农娱康养为一体的江洲田园综合体。围绕“清茶小镇”，推动现代农业产业高质量发展示范园提档升级，利用十里长山生态环境优势打造城郊天然氧吧。

聚焦提档升级

提升经营主体质量。丹徒始终把培育新型农业经营主体作为助推农业产业化发展的新动能，引领农业适度规模经营发展，带动农民就业增收，增强农业农村发展活力。全区共有农业龙头企业48家；20亩以上规模种粮大户计613户，协议种植面积7.51万亩；休闲观光农业规模经营主体178家；已培育县级以上示范家庭农场172家；共有工商登记注册农民专业合作社675家、示范合作社131家。培育科技示范户1046户，主推品种32个，主推技术20个；以江苏恒顺醋业股份有限公司、镇江刘恒记食品有限公司为代表的5家规模企业，年产食醋产品约32.5万吨，产值近20亿元。推动农业企业与国内知名科研院所建立产学研合作关系，将人才强农作为现代高效农业发展的重要引擎，积极申报镇江市“金山英才”和“长山计划”项目，大力培育高素质农民，2021年已累计培训高素质农民1845人次。成功创成全国主要农作物生产全程机械化示范区。

提升农业品牌形象。积极打造领军型、旗舰型的骨干龙头企业。以省级农产品质量安全县创建为抓手，提升品牌形象。将长山剑毫、镇江江蟹等本土品牌做大做强。丹徒现有省级名牌产品4个、市级名牌产品18个、驰名商标4个、著名商标7个、知名商标19个，宝堰甲鱼、荣炳大米、高资凤头鸭、江心红美人、世业空中草莓等一批农产品品牌家喻户晓，“半岛伴甜”牌白凤水蜜桃和“尚山诺水”牌白凤水蜜桃双双获得江苏省优质桃品鉴推介金奖，上丹牌长山剑毫、三泉牌长山剑毫和水月雨牌白

茶（绿茶）获 2021 年“镇江十佳名优茶”称号。

提升农业产业质效。丹徒一方面积极发展农产品加工业，培育壮大恒顺、水木年华、智农等农业龙头企业；另一方面依托各类农旅节庆活动，促进乡村民宿、田间采摘、生态康养等休闲农业成为旅游的重头戏。现代农业产业高质量发展示范园与中国农业科学院茶叶研究所等 10 余所高校和科研院所建立产学研合作关系，开发应用农产品质量安全与追溯系统，实现了全过程自动化监测与追踪；引进茶叶无性系良种茶 5 个、水稻新品种 6 个，以及珍稀禽类凤头鸭品种 1 个。2021 年，省级以上农业龙头企业销售额 26.67 亿元，带动农户 7.71 万户，同比分别增长 11.03%、8.74%。从事休闲农业人数 5300 余人，带动农户 3300 余户。

以留住乡愁为重点，着力发展特色休闲创意农业，在保留自然生态基础上，结合自身生态特色和历史文化底蕴，精心打造宝堰、辛丰黄墟、高桥吴家圩等一批传统村落。每年开展“丹徒旅游文化节”“上党桃花节”等农旅节庆活动。现有全国休闲农业与乡村旅游五星级、四星级企业各一家、省级精品线路 1 条，国家级旅游示范点 2 个。2021 年，休闲观光农业综合收入 4.65 亿元，同比增长 15.1%；电子商务销售额 12.7 亿元，同比增长 15%；全年签约项目 16 个，总投资 11.34 亿；创成市级主题创意农园和乡村休闲旅游农业农耕实践基地各 1 家、乡村休闲旅游农业康美基地 3 家；世业镇被认定为第十一批全国“一村一品（鲜食玉米）”示范村镇。

夯实发展基础

夯实综合生产能力。丹徒坚持“藏粮于地、藏粮于技”战略，全力实施高标准农田整治、农业机械化推进、新品种新技术推广“三大工程”，累计建成高标准农田 22.5 万亩，占耕地面积达 62.35%，全年粮食播种面积稳定在 28.03 万亩，总产 13.33 万吨。2021 年新增设施园艺面积 2526 亩，新建常年菜地 478 亩，蔬菜播种面积 5.76 万亩，总产量 11.93 万吨，产值 9.78 亿元；新建高标准菜地 200 亩、标准化钢架大棚 215.5 亩、喷滴灌设施 235 亩；投放青虾苗种 1.07 万亩、5.5 万公斤，河蟹 0.82 万亩、7 万公斤，大宗鱼种投放量 6710 吨，放养殖面积 2.66 万亩。全区茶树 1.65 万亩，茶叶产量 346.33 吨。

坚持绿色高效发展。丹徒现有省级畜牧生态健康养殖示范场 13 家，区级生态技术推广考评合格场 22 家，生猪规模养殖场 20 家，畜禽生态健康养殖比重达 100%。2021 年，全区生猪存栏 5.48 万头、家禽存栏 464.29 万羽、牛存栏 0.11 万头、羊存栏 0.6 万只。全面推广应用测土配方施肥、病虫害监控、科学用药等措施，农药、化肥使用量比上年分别下降 0.5%和 0.6%以上。现有 181 家绿色蔬菜产业基地，绿色食品基地 4343 亩，有机农产品基地 781 亩，省级绿色优质农产品基地 10.497 万亩，江苏翰雅有机农场有限公司蔬菜基地被认定为省级园艺作物标准园。